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Résumé :  

La responsabilité civile du Notaire, découlant des ses erreurs professionnelles a un caractère 

juridique, et subjectif. L’utilité de cette caractéristique et de la subjectivité est le résultat des règles 

essentielles organisant cette profession et sa répercussion et effet sur la nature de cette 

responsabilité dans le cadre du Code Civil. En effet, l’application des règles juridiques relatives au 

Code Civil est influencée par la profession exercée par la personne. Toutefois, négliger cette vérité, 

serait se détourner de la justice et de la réalité, car la distinction entre les individus par rapport à 

leurs professions est une nécessité qui ne doit  pas être omise. 

Ainsi, la responsabilité du Notaire est devenue unique et distinguée des différentes 

responsabilités civiles relatives aux autres professions, notamment celles similaires et proches dans 

la qualité d’Officier Public délégué par l’autorité publique tel que l’Huissier de Justice, le 

Commissaire Priseur et le Traducteur Officiel. 
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�;�1� �	����  

 ������ ��' �0 ����)���� ��
��� ���
��� ��)	% P3$  

   T���� 9�H ����� ���1����� ���	)���� DB�� �*� >S.U� /
	 ����� �(	��� 2���C��� 5����I /��=�5�� O�*�F�� <5�= /H

: �������  

1 � ;= ��5���H ��*�� /	�*��� I <5��� /*��� O���
 /
 P
5�� ��3 5�0�
 K5�  �������	 ����6� ��*��� 9�� ����� ;��� >���6�

 ��� P��� ;������	 L�5� [S�� ��� P��� ?��-��= �4��	 ��F�� 9�� ����� 5��� 5�G ��	 P��� A.B�� /
 /	�	��	 ����F��	

 	�� ��(�� IH � ���1����� 4�	�	 ��F�� 9�� 5��� I �� ��� 
��5�� ��� P��� �(	���	 ���1 /� J�=���� /I	,�� . ����
  

2 �  ����� J	�	� �*��� ;= 2��� <5��� ��*��� 9�� ����� ;��� >���6� /D� � /*��� ?���
 E=� /
 P
5�� ��3 ?��0
 55��	

 A.B�� E=�� ����ٕ	 ���5B 5	�6� >��� ���� �*��� >	0��� ��5� ;��� E=����� 5���� I	 � ��F���� 9�� 5���U� �*�= E�� 9��

 /� EF�����. 4�3 �0�.�� +�F0� �(	��� ;��5�� 5����� ;3	 � +��F� �=�5��� 5	�6� �(	��� >���
 

3 �  /	�� /
 /��� I �������	 ���F��	 ����6� >���6� /
 ���� +,S��	 �(	��� /�� ����� �1S� �	�	 4���I� ��3 ?��0
 5��


I �(	��� /
 �	
5	 �������� ������� /� 
C���� �1����� S�� E=� 9�� 5��� I >����� /
 ��� � +,S�� �*��	� ;= ����� >D�� 

 >���� E� <�	����� 
�1 9�� P	���� >���� E�	 /��� I +�D� P
5�� ��3 
*�� L���� 55��	 ���. /� �(	��� +��)� ��� >����

. ����0��	 
���� /�� +�B I	 ;�����  

4 � ��� ���*��� 2���C��I� 
7�� ����� 5�0� /
 �� �	�� ;= IH /	�C��� +-�5� P��� �;��(	��� ����� 8��	 �/	����� 	3 �(	

 	3 4��	 /	�����= � ����1 ���� IH >�B� I ���	����� 2���C��I� E� ��5��� ;3	 ��(	��� ���� 9�� <���� 2���C��� /� +��� >��B�

���	�	��� ������� /� ��� >� 2���=	 2����� �(	��� ����	 
�5� /�  /�� I�ٕ	 �*� >S.U� 
�� +��� /���� ;���	 � ��,�5�U�	

.��5�0���� ���	)���� 
��1 /	����� �3�5� ;��� +����C���� +�S.U �����  
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."���� /�����  

 ����� 
�
$� �0 �����
���"� Q��3�� 8�3�4� ��
��� ���
�����	
���  

  L���� KD���5� ����= ���(	��� >.����� <5���N���� ������-�� 57�����  9���� ���������	 ��5���0���� ���	)������ /��� >��� 
�����
 �����-� +���F��

 �	F��.� 
*�
 IH �(	��� >��–
*��� ���=� : /���5= 9�H :��	 ���-��� ��3 ����- >	�  

L &
��  ���1�	 >�� �	57 ?�� �������	 ��5�0���� ���	)���� /� >� ���	�� ?1������ 	
 ?	������ ���-��� 
��� g�5�1� 9�H ?3�

.�(	��� �*�S. /� 	
 �*�= >.��� ;��� -	5B�� <���5��	  

   K5.
 �����
 ������� ���	)���� ���	1	 �����
 ��5�0���� ���	)���� ���	1 ��-� :�� 9��	� ��3	�  /	��.� /��(	��� /X=

�F��.� ����- /� ���	)���� ��7�6)21(.  

L �	���� 	
 ?	������ ���-��� <5�F� 
������ 
��� K5�	  ��*�� I�� g5���	 ��5�0����	 ������� ���	)���� /� >� 
���6 ?1������

./����	)���� S� ]����� >��B�� 	
 E����� ���-���  

   	3 �1����� 5*7�	 +�� ��� 
�5�H /	�� �� ����G +��H ��5-6� O	�� /
 IH ;�	�� -��� +�
 
G5 �(	��� /
 :�� >�0F�	

�0�� ��5������ �(	��� 
��1+����6 D��� P��� ���	)���� 
�7� 5��.� /
 >����� /X= ��F�7	�� +�����	� >.
 ��X= � +�F�7	� ��� 

 >��3�ٕ	 8���� 9�� ���5���� 5�5�6� /� ��5�0���� ���	)���� ���	1 9�H O	���� ;= >����� �� ;F�� I ����� �	�	 /
 IH

� /� ���� O�CH /	�� ��3 /�	 +F,�7	 O��
 ;= �(	���/����	)���� /�� E���� 2I�)22(.   

   /$�����	����  

 ����
��� &���� 2��)
)! �
�+� �����
N��?��� �	����  

   ������� ����� ��D�� /H ;�	����� 9�H ;�1	�� ;�	����� ����7� ;= ���*��� +,�-.
 /� ������� �(	��� ���	)��� >�=6�

 9�H M����� ��3 
����/���-�  �A0.
 0.� >	6�;��(	��� >���� 2��0	  � /��=� ;��(�� ;= �5-�
 ����� /	���	 ����-

�(	��� 2���C��� ���*���.  

&
�� ."����  

����
��� &���� 2��)
)!  

  K5.6� /*��� ?��0
 /� 45�G /� 4C��� 2��0	0.	 53�7� <��� ;��(	��� >���� +,��
 ;= �(	��� C����  :�� �0�.	

� M�� /� �*� �*��B��� /*���;����� ��C���� E���� 7=���	 ;,����� 5������ >�B�  �5��� /	��	 >����� +��	� /
 ��H 	*= �

/��� >�� C���H 9�� +�� �1���� 	
 � +����6 �  �5�.
	–  >06� 	3	–  ��	�� 
���� ;�	����� 
�7��� >S. /� +��� 85��� 	*=

���	 ��F�I�	 ��5�� ;��1 +F0	� �*��	��� ��
 45������ .��	0.�� ;= O����� ���  

&
�� ;�1��  

 &��-�� R��
�ٕ
 &��
���  

   >�	� I �(	��� /
 7�S� +�
 5�G � (�1����� ;= �������) >�	��� ?����	 
��� ;�	��1 >��� 
	�� >��	�� /
 
	����� /�

-�= ;F�7	�� +0�0�.� �	�� ;= :�� /	�� ����ٕ	 +��	�� ���� 5	�
 ;=)23(  	�� 2�� ;= 	3	 � ��	��� /� ��	F�	 S��	 21

  .>�06� A�0�.U� ����0  

   /
 ?��  +�6 I >����� >(�� I �(	��� /
 :��� ����	+� 
	�� P��� >���� ;= �=5- /	�� >��	�� 	
 ?,���� /
 M�� �

�� ;��� �(	��� ��*� /	��� /� :�� DB�� ����ٕ	 +��	�� 45B��� P��� >���� ;= �=5- 8���� ���D� 9�� 
	4C���H 8��	 �50� �

 +�F�7	 >���
 C���X� �-��5� /	�� I L�	F��� ��3 /
 IH �>����� 	
 >�	��� /� L�	F� 9�� �(	��� >0�� �1 :�� E�	

 �����6� ����� ;=5- ��
 /� S��	 +�F0� �(	��� �3�.�� �1 ;��� 2�O�5�U� :���  ;�5= 	
 P	��( 5�
 	3 >�+�S����  5�=���
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...5����� ���� <��*B +��- 	
 ��5����� �7=����� /� P5�����`��  4�3 ;=	 >���6� <5��H >��1 /� +�
 9�� +F���� /��� :�� E�	

�,���� �(	��� >.��� ������������������������� �– L�	F��� ��F��� ���*��� +�F�7	 �	�� C	��� �*�B +�� >��� �1 ��� >���� C���U)24(.  

   ��*�� >� 5�F� �1 >���6� <5���ٕ	 L�	F��� /�� ���ٕ	– /���6� L�� ;=�  /
 /��� I +�
 IH � +�� OC� ;= �(	��� -�B�

.���� �F0� ;��(	��� -�B��� ����- ����� ;= ��3��	�	 ��3���  

�	���� ;�1��  

��
��� &��� ?����� >
M����� N3
��  

    	��� >�� ;= ���1����� ����-�� 	��� I ?�-� P��� >����� ������� �1����� L=5 E�-��� I +�
 Q��0 :�� � ����	 �(

;��� 
	�5�� >	��� ��5- /� ����7�� ����- +� ?���6� >���� /X= ����� /�	 � ����� /� ��3 :�� +��  �*���� ��5-6� :��� I

�	5� P
� *�B1��� ;= ��5� 	
�)25(.   

  7� �	�	� >	��� /��� +�X= :�� E�	 ��5� 85��� P��� >����� ;�� >S. /� �(	��� >.��� ��C����� >��1 5�G P�1��� 5*

 L���� ����� O��1 +��� ��
 �� ��3	 ?	�-��� >���� +� C��� ;�� +���� 
*�� ���	 9�H +,	��	 /��(	��� /�� ����F��� 5���.I�

 : `�5��� 5��0�� 5�5��� ;= ������� �*�=5N� ����5F��11�04�1973 )26(.   

   Q�0� I /D� >	��� +�� /��� ��� �(	��� -�B� >� 5�F� I ����� P�1����� 5*7��� ��3 >(� /
 9�H <5�BU� 5��� /��	

. +���� ����
  

/����� ;�1��  

(���T	��) �	
	���� �)	���  

      	����� >������6� 2����(U +�����*� 5��B��� 	���*= ����	��� ;�	�������� 
���7��� /���� �OC��� ����(	��� >���B� � �����5����� 2S��������) ��5���=W� �����

... [�	C�� � /35�� � 2��5����`�� �0�. 
�*� 85��� �(	��� /�� ���ٕ	 ( 	.�S-U� 9�� �*�3
 ;3 ��(	��� +��*� /X= <�����  

     �B�H /�� KC�N��� E�� 
����� ��� 	�3	 ��5�=6� 5�(D�� 	
 �����3 /�� >S������ �*�5��� ���H +��*� 85��� ����� �(	���	 ��F�7	 O�

 ���*� ?����-� ;����� ����0�� 	
 ���5��B�� 9������� E���.� ;����� >�����W� ��������� O�	��� ;�	������� /���6� ������� /����� 	��3	 I
 ���(	���

 �������	��1 ��������	 P�)����� �����(	��� /X����= K5����.
 <5��������	 � �����*��(	�� ��5����-6� ?����G5� ;������� >�������W� ����������� 	
 >�������6� 4�����*� ��5����-6�

��5B���)27(.        

       ���	���� ."��  

��	���� ��
��� 2���?��� �
�+�
 �����  

      2���� ��H IH +� 9=	 �1 /	�� I	 � ��1�� ����� ���C��� �,��� +���C��� /	��= � <���� ��1�	 O�F����� ��C��� /����� /	�� �1

 5� :�� >���� ;= >���� /
	 � ����� 
��� /D� -�= ��C��� /	�� �1	 � ��	�-��� �������+0 ������� :�� 9�H >	0	�� >�
 /��  �1	

 5���� /
	 �A5���	 �������� 
���� 
�C��I�� ;��(�� J	��� ����� 9��	 ������� 
�C��I�� >	6� J	��� ����� 9�� +�F�� �����G 25�

/,���� �*�N��� ;��� ������� ���� >����� ��5� 	3 ��*��� C������)28(.  

  4�3 >����	 5�6� /�� ���ٕ	  +��� ;= 
C�� 	3 >3	  ���*��� +����C��� ��F�� O��(
 �(	��� 
�C��� /	���	 ����- ��=

 V -�= ��=��	 �0�5� ����� >��� 

 <���� ����� ������  

&
�� ;�1��  

 �	��� ���	- &��� ��?��4�
 �3��	 ���$�� ��?��4� ��� �M�1��� ���'%  

  ��� ��	� 
	���� ;1��� ;�	����� 
���� ;= M��� � ������� ������� /� ���3 T,��� ?�5� �*�� 
���� >�	 2�������� /� ���

 �*�= >������ /��� ����� �	�� 9�H �	���� 
����	 � 2���C���	 �	�� :��3 S(�= � �F��.� ���	��1 ���	�� �*�� 
���� >� E�.�

��� 	
 �����-�� ��0.B��� �����	 ������� 5�G �	��	 O�5B��	 E�����.��	��  
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   �� K��	 �*�	��� ;= :���	  �*,��
 ���5-	 �35�0� M�� /� �*��� ���= 2���C��I� ���.�	 � 
�C��� �� >� >����	

.>�� /� 
�C��� >� +��-��  

   �5-�� �� +����� �5- 9�� >����� ��3 /� 
�C��� >�	 � P����� 
�C��I�� �,��� 9���= ����� ;= 45�0� ��� �1 
�C��I�=

5.6�  
�C��I�� ������ 4�3 ;= 9��� /	����� 	3 
�C��I� 5�0� /	�� �1	 � ������� ���	)���� 
��1 9�H +�F��.� P�)� �� ����G	

 5�0���� +�B 	
 P5�0����P)29(.  

  /	�� �1	 � /��� >��� 
��1 	
 O;B O�-�X� IH ����� I ������� ���C��� /	�� ��= � +����- M�� /� 
�C��I� J	���	 

. /��� >�� /� J����I� ;= S(��� ����� 
�C��I�  

   57� ;= 9���	 /,���� <���� ����� ������ /����� 
C��� ��= � 4���	 +�	��� M�� /� ���
 
�C��I� ���.� ���

 	�� /
 /	� A5���	 ������� >��� /����� 
C��� �1	 � ����� ���C��� 5.6� L�� 57� ;=	 � ������ ���C��� L���� ������ ��C�� /

 L���� 57� ��� ������ 4�3 ;= 9���	 <	�5��� ������� ����� 
� /�ٕ	 ������� :�� +��� ���� ;= +��C��I ���)� 5����	 �������

. ����	� ���C��� 5.6� L���� 57� ;=	 ����� ����� >��� ���C���  

   5-��� >�C� I 2���C��I� /� /��	��� /��3 /�� 
������ ��3 /H ��	 
������ ��3 ���36 �57� O�*�F�� /� 5�(��� 5�= 9��

 E�.� ;��� 2���C��I� ;= �0�.	 ���� /�C ��� 2�������� 4�3 ;���	5�� /	����� �5� ���	 � ���	��1 5�(c /� +��� ?�5��

 
�C��I�	 ������� >��� 
�C��I� ;3	 � /��	� 9�H 
��� 2���C��I� 2��� M�� �������� ����-�� ���3
 25*7 �1	 � ����� ������

 �*�= /����� 
C��� �	���� L�� :��3 M�� � /,���� ������� �*���3
 �*� 2��� ����� ��.�5�� �	�� ;= M����� >�� 
������ ��3

(� ��H IH +���	)�� ;F��� I	 
�C��I� :��� 
����� 
�� ��� +���	)�� ����� +,��D� 
�� 
� ��X= � ���� >�� O��D� ?�� �	�	 2�

+��C��� ��F��� 
����� /��	 +��� >�� ;���
)30(.  

   
�C��I� ;�	� /�� �15F��� ���3
 5*7�	��: �*�3
 4	�	 <�� /� ������ ���	��� ���- 5���� ;F���  

4
%,���� /X= ��	�-��� ������� ����� 
� ��X= � ���� ��3 +,�5	 /� >�)� /��� -�B� /����� /� ?�-� �����D= / 55� +��0� /

 ;=	 /	����� +��� +�5F� P��� 	
 � +� �*�� P��� ������ 
�C��I� �F�� 
� P��� /����� ���	)�� 
���� ;F�� 55��� ��3	 � Q��	

 ����� 2��� 2���� 	
 ����� 2��	�0 g5-� ���	)���� /� >����� 9�� <5���� /����� :��� I ����� ������ 
�C��I� /� J	��� ��3

�� /	� 
�� ��� +� 5����I� /����� /��� P��� ���	�� ?���� ;3 ;���6� ?���� 	
 <53���� <	��� 5����	 <	�5��� ������� ���

���� ������ 
�C��I� ��F���)31(.  

 /��	�� �*���� P��� <������� ������� >��� K	� ����-� /����� /	�� S= ����	� 	
 ������� >��� 
�C��S� ������� ��
 ;= ������� >�5��

 ������� ����� 
� 	�	 9�� ������� A.B�� ������ 
�1 ��H I	,�� /	�� I	 � +��C��� ��F�� ��� /������ -��� ;��� �	57�� 8F�

 +���3H �5��� +���	)�� ����� ����ٕ	 L�5��� O�FB ;3	 ������� ����� 
�� ���� ;= ?��-�� ���	)�� 
	�� I :�� >�(�	 � <	�5���

 	.������� >�5�� ����� 	3	 � ;�	�	��� 5������ ��=	 ��CS�� ������� >�� 
��  

   P��� 	3 /,���� /6 /����� >��3�ٕ	 D-. 2�(� /
 /,���� 9�� ?�� /����� ���	)�� 
	�� ;��	 
�C��I� /� J	��� ��3 ;=	

���� ������ 8��	 ����� 
����� +���� 
�C��� /6 2��(U� O?� +��� E���)32(.  

   � +��������ٕ	 +�5��� ��=	 
�C��I�� 
������ ���� ��5�� /����� �*��� ������� 2���C��I� ��-� ;= +�
 
������ ��3 /� Q���	

 /����� /X= ;����	 � ���	)���� 5�(� /
 >�1 ��5-6� ?��� /� ������� ��3 
��	 :�� 9�� <���C /	�� +� �*�� ��� 
	�� /
 ?��	

= �*��� /
 ��
 ������� >��� +�*��	� ;= �*��� /
 ��
	 � /��� >��� 
	�� /
 	
 � <���� ����� +� ���� /D� /,���� �*��	� ;

. ������� ����� /���� ��	�-���  

  �� ��3 <�,�= /��� 	 	 
�C��I� /	��� ����� ;= 
���� ��� � �������� �*���1 D-.�� <5�= O�-�H ;= 45(
 5*7� P��� +1�-�

����� /
  /����� 
�C��� /	��� ����� ����� �H � ���	)���� O�F��� 2I�� ����� :��� 	 � 2��(U� O?� <5�= 9�� 5(
 +� 
�C��I�

 K5.
 ����� /� 
( � ��,C� 

 ���� �F0� ������� ���� 
�� ;3	 <���	 ��1�	 2��(X� /,���� 
	�� /
 ;F�� ����� ������ +�D�
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� +���(H ;= /����� 5	� ;�D� ������� +����� 
�� ���� ;= ���	)���� /� +�F�� I	 ������� ���� 2��(H >S. /� +��C��� ��F��
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�C��� ����� ;= ����� 	 �� 

I��	 >��� ;= �(	��� >�� /
 ;3 �F0� 
�5�U� 	 ���C��� 	 5�	C��� >,��	 5	-� 
�. ;= P	-�� �,�(	�� :�� A�= 2

 9�� �(	��� 
�C��� >�� 5�0�1�= ��3 9��	 � /��.���	 8����	 >����I� /� <5��� ���� 9�� ���� <5�= 9�� 
	�� ����� >��

 >��������� >��	� �*�= >.��� ;��� +��*� ����� 9�� /��*� ;��� 5�	C��� <�	����� +�������H 9�H 57���� +�5-��� E�.� I <

 �,�(	�� :�� ��S� /� ��D���	 A�F�� >��� ;=�  ;= E-�� A�0�.I� >3
 5�	C��� 5��.	 �*���� K�� A�F� �(	���=

>�� ?��	 ;= 5�0�� �*�= 2�(� ;��� >�	�6� ;= IH � ����� ��D� �(	��� 
�C��� 
�� � :�� 9�� ?�5�� 	 � �*��0  �������

.�,�(	�� :�� A�= ;= ��CS�� �7���� 	 ��=����  

R��A��4� ��
�� �- @A�	�� ��?��4� /��	��  

    ?��-� +���� /
	 +���� /
 
C�� �� � �(	��� 9�� ����	�� ������� ���� ;= ���
 >.��	  2�5�	�� 	 Q,�0� /� <5�B��I�

 	�� /����= � ����� 5�5�� 9�H ���� :�� P�)� 
� 	� ;= +���� /
 +��� ?�� �� 9�H /	�C�� �B5� 	 5	�� /
 5�B����� �(	��� 9
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 	.��CS�� 2�-����I�� +���� /
 +��� ?�� ���
  

    I �(	���= /
 +����  ��	��1 +��� ?�� >� � ��CS�� ���	����� 2�O�5�U� ��.��� +��(	� 	 ����� 
�5�H ;= +�.��� ;F���

 �+1	�� ����� �*��B /� ;��� Q,�0��� 	 2��������� ?����� 9�� /�������� /� 5�.6� ��3 /�� ��H ����I /	�C�� �	C� /
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    � 
�C��� /
 :�� /� A�.� :�� /� �O��(���	 � ����� ������ 
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    3���	�	 /*��� P
 /
 �����	 ��5��0�� 	
 ������ ������� ���	)���� ������ ���	��� L5� >S. /� ������ ;�= ���=�� 5��G �

.������� ������� /� ;��(	��� -�B��� ��	�C� /� ���5���� 5�5�6� 5�� ;= �(	��� ���	)�� ����-  

         C�	��� 
���� 
������ >��.� /����	)������ S��� �����	�� E������� �����-��� 	
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 ����� ;3 >3	 
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 ;= ��	��� <����� ;= �35	� ���3D� �*��*��� 8����	 :�5��ٕ	 ��(	��� K	��� E=5 9�H ��*� ��=�5��� ��	�5� ��*� � ��*���(	
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 ��1�F�I� 2����	�� 9�� +� ���	�����  	��( IH /	��� .���5= 	
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��� :  
)1( ����5E +���	
 ;��= �	)������ /���� �S���.I� >���0F���� ��5���0����	 ��������� �� /���� L�	������ � /������� �����
 ������ 5���B����� K����

 5����U�� �5����� <DB�� � M	5	���	 ;��6�	 P����� 55��� � ��1995 A �7 .�3��� ��	  
)2(  � ��3	 j� ��� ����� � ;������ ������� ���	)���� � ?�-. ��3	 ���- 5	����� � ����(�� ���-��1986A �22L23.  
)3(  5	������ +���H 5��B
 � >	6� OC���� � ;������ /	������ g5�B ;�= -���	�� � P5	*����� ����
 ��C5�� ��� 5	����� �	���� ;1����� ����

+F�)� ;= P��	� : � E�C	���	 5B��� �=��(�� 5�� � ���*��� +,�-.
 /� ������� ;������ ���	)�� � /�56� 2010  � A42.  
)4( ����
 � /	5����� ������ ) O����� ;�	���� ������� ���	)���� � ������  
�3�5�H 
�B3 5	����� ( /	���5���� � O�5��.�� � 5���� O 

�� � E�C	���	 5B���	 ����-� O����� 5�� ���5��� ���5� � <53��1998  A �212 .    
)5(  
�����
 g5��B ;��= C��	���� � 2	5��( 
����1 >����� 5	�������+����H 5���B
 � >	6� OC����� � ����	�����  P��	��� ������ ;1������ ����� 5	������� 

�-.
 /� ������� ;������ ���	)�� A ������ E�5��� � ���*��� +,45.  
)6(  /�� �������� ;������� ���	)��� � P��	�� ����� ;1����� ���� 5	������ +���H 5�B
 � ������� �	���� 
3
 � �5� ;�� ���� 5	�����

� O�-.
��A � ������ E�5��� � ���*45.  
)7(  /�� �������� ;������� ���	)��� � P��	�� ����� ;1����� ���� 5	������ +���H 5�B
 � ������� �	���� 
3
 � �5� ;�� ���� 5	�����

�-.
A � ������ E�5��� � ���*��� O45.  
)8(  A �;��(�� OC��� � ���5B�� 2S������ 
���
 � ��F.�� ;�� `�B��100 .  
)9( [ � ;����� /	����� g5B ;= -��	�� � P5	*���� ���
 ��C5�� ��� 5	�����7 ����� �1 �	���� ;1����� ���� 5	������ +���H 5��B
 � 

 ������ E�5��� � P��	� A �53 .  
)10(  A � ������ E�5��� � P��	� �	��� ;1���� ��� 5	�����54 .  
)11(  � ������� �	���� 
3
 � �5� ;�� ���� 5	����� A � ������ E�5��� � P��	� �	��� ;1���� ��� 5	����� /� S��64 . 
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)12(  ������5 � +�������	 >������ C�����H ����� ������(�� 2d��B����	 O������� 2I	����� ;��= 8����*���	 >	�������  ���	)���� � P5	����� 5����� ������

 � ���N� ����� � 5������1975  A �102 . 
)13( � � P5	*���� ��C5�� ��� 5	����� A � E����� OC��� � ;����� /	����� g5B ;= -��	�16. 
)14(  OC��� � ;����� /	����� g5B ;= -��	�� � P5	*���� ���
 ��C5�� ��� 5	�����7  A � ������ E�5��� �277 . 
)15( ��� ���� 5	�����? �� ;1���� ��� 5	����� /� S�� � ��	����� ��� 
���
 g5B � ?�BE�5��� � P��	� �� A � ������65.  
)16( A � ������� 5��0��� � E������ OC���� �;������ /	������ g5�B ;�= -���	�� � P5	*����� ���
 ��C5�� ��� 5	�����11  5	������ �

?��� ����  ��	����� ��� 
���
 g5B � ?�B�� ;1���� ��� 5	����� /� S�� � ��	����� ��� 
���
 g5B � P��	� �� A �68.  
)17( �	 /	���c�	��� ;1���� ��� 5	����� /� S�� 
0�� �	���� ���5��� ���5��  A � ������ E�5��� � P��	�76 .  
)18(  P	�� ���� /�� 5	����� � /	������ ;�= ;����� 
*���� �������/5������ ��� 5�B��� 5�� � � <53����� � ��5�0��� 2�����1970 

 A65.  
)19(  ?�B ?��� ���� 5	����� ��� 
���
 g5B ��� ;1���� ��� 5	����� /� S�� � ��	����� P��	� ��� � ������ E�5��� A37.  
)20(  A � ������ E�5��� � P��	� �	��� ;1���� ��� 5	�����103 .  
)21(  � 
��� 
�3�5�H /���� ;�� ���� 5	����� �(	��� ���	)�� ������ � 5B��� ���	 5�� /	�� 2003 � A34.  
)22(

  ;�� ���� 5	�����A � ������ E�5��� � 
��� 
�3�5�H /����35.  

Collar dutilleul et delebecque : contrats civil et commerciaux . D . 3éd .1996. n°639.  
)23(  

)24( 3�5�H /���� ;�� ���� 5	����� 
��� 
�� ������ E�5��� A �34.   

Durand : la contrainte légal dans la formation du rapport contractuel.Rev.trim.Dr.civ.1994.P73
 )25(    

)26(  +��H 5�B
 A � ������ E�5��� � 
��� 
�3�5�H /���� ;�� ���� 5	�����38.  

 J.depoulpiquet : la responsabilité civil de disciplinaire des notaires – L.G.D.J .1974.P.29.
)27(

    

)28(  )������ � ����� L����5 5����� 5���B������ ;���5��� 5���F�� 5�� � /���5�����	 O����-W� ��������� ���	  � <53������ � 9���	6� �����-��2007 

 A123 .  

)29( � 8�����*���	 ;���������	 ;������0��	 ?�����-�� /���� >����� ;����*��� D���-.�� /���� ���������� ���	)������� � +���- ������� /������B ������
 5	�������

��5����U� <������ ������� 5�� � P5������ � 2010  A �254�255 .  

)30( � ����*��� ���	)����� 9�� �35(
	 <5��� /*��� ��5��� 5	0 � /��� 53�7�� ��� ���� 5	�����  <53����� � ����5��� ���*��� 5��

1997  A �287.  

)31(  /���B ���
 5	����� A � ������ E�5��� � +- ����257.  
)32( ������ �������� ���	)����� � /��� 53�7�� ��� ���� 5	����� ���*��� 5�� � >������ 4���� ;�����5��� � � <53����� 1993  A �

288 � 289.  
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